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Presentación

La siguiente propuesta es resultado de las reuniones en las que participó un grupo de profesores: Elda Cervantes Cabrera, Paty Montiel, Lorena Rodríguez, Raúl Carbajal Cortés, Abraham Aparicio, José Luis Fernández, Leonardo Sepúlveda, Christian Velasco y Alberto Castro. Se trata solamente de un planteamiento mínimo y preliminar sujeto a revisión y discusión colegiada por el mayor número posible de docentes que imparten la asignatura de Historia del Pensamiento Económico del actual Plan de Estudios.
Objetivos
Un grupo de profesores del Área de Historia Económica en nuestra Facultad, coincide en que para una adecuada formación de nuestros estudiantes es conveniente que existan dos cursos de Historia del Pensamiento Económico 
El primer curso abarcaría desde el pensamiento económico antiguo hasta la escuela neoclásica (pasando por la economía política clásica inglesa, el marxismo y el marginalismo, entre otros temas) y el segundo curso cubriría desde el primer institucionalismo hasta los temas contemporáneos (pasando por las aportaciones de Keynes, el post y neo keynesianismo, el neoinstitucionalismo, el neoliberalismo, entre otros temas).
El segundo curso de Historia del Pensamiento Económico abordaría las principales escuelas y corrientes de pensamiento económico que se han desarrollado durante el siglo XX y principios del siglo XXI.
La asignatura Historia del Pensamiento Económico II contribuiría a darle al estudiante la posibilidad de ubicar la evolución de los diferentes conceptos económicos a través del tiempo; al tiempo de permitir una mayor relación transversal con otras asignaturas (en especial con las asignaturas del área de Teoría Económica), y darían una sólida base intelectual para aquellos estudiantes que decidan cursar la Especialización en Historia del Pensamiento Económico que se imparte en el Posgrado de Economía.

Denominación de la asignatura y contenido programático
En el documento “Lineamientos para la elaboración de programas de asignatura de los ciclos básicos y terminal de la licenciatura escolarizada”, elaborado por la Comisión de Planes y Programas de Estudio Ampliada del H. Consejo Técnico de la Facultad de Economía, se recomienda atinadamente dar un nombre específico a las asignaturas y no nombres genéricos (v. gr. Historia del Pensamiento Económico I y II, etc.) para una clara identificación de la asignatura y de su contenido temático.
Se considera adecuado que la asignatura Historia del Pensamiento Económico II sea obligatoria y se ubique en el segundo semestre de la Licenciatura. Se recomienda que haber cursado y aprobado la materia Historia del Pensamiento Económico I sea un requisito para tomar el curso. El curso sería semestral con una duración de 48 horas (16 semanas x 3hrs. semanales).
El contenido programático de la asignatura consistirá fundamentalmente en las escuelas de pensamiento económico que implicaron planteamientos originales y novedosos a partir del inicio del siglo XX, en particular las que buscaron nuevos caminos que se apartaban de la corriente principal de la llamada economía neoclásica. De cada una de las escuelas, corrientes y autores que se aborden en el curso se revisarán los argumentos básicos de cada una de ellas, sus postulados, teoremas y razonamientos más relevantes.
A continuación se presenta un listado sólo enunciativo, y no limitativo, de los contenidos generales del curso propuesto: 


	Unidad temática
	Contenidos mínimos

	Unidad I:
Institucionalismo
	· Thorstein Veblen (1857-1929)
· 2006)
· Ronald Coase (1910-2013)
· Harold Demsetz (1930)
· Armen Alchian (1914-2013)
· Oliver Williamson (1932)

	Unidad II:
Competencia imperfecta y nuevas teorías de la empresa
	· Piero Sraffa (1898-1983)
· Edward H. Chamberlin (1899-1967)
· Joan V. Robinson (1903-1983)
· Ronald Coase (1910-2013)
· Robin Marris (1924-2012)
· Joe Bain (1912-1991)
· Paolo Sylos Labini (1920-2005)

	Unidad III:
John Maynard Keynes (1893-1949); Neokeynesianos y Postkeynesianos
	· Pensamiento Económico de Keynes
· Síntesis Neoclásica
· John Hicks (1904-1989)
· Franco Modigliani (1918-2003)
· James Tobin (1918-2002)
· Don Patinkin (1922-1995)
· Postkeynesianos
· Richard Kahn 
· Joan Robinson (1908-1986)
· Paul Davidson (1930)
· Nicholas Kaldor (1908-1986)
· Jan Kregel (1944)
· Hyman Minsky (1919-1996)
· Luigi Ludovico Pasinetti (1930)


	Unidad IV:
Contrarrevolución monetarista y escuela de Chicago



	
· La contrarrevolución monetarista y la escuela de Chicago.
· Milton Friedman (1912 – 2006).
·  Expectativas racionales (Robert E. Lucas Jr.)


	
	

	Unidad V:
(20% del curso para que cada profesor incorpore los temas que considere convenientes)
	Se sugieren los siguientes temas y autores:
Teorías del ciclo y crecimiento económico:
· Joseph Schumpeter (1883-1950) 
· Nikolai Kondratiev
· Harrod-Domar (1939 y 1957)
· Robert Solow (1924-)
· Nicolas Kaldor
Pensamiento Latinoamericano:
· Raúl Prebisch (1901-1986)
· Celso Furtado (1920-2004)
Tendencias recientes y campos interdisciplinarios
· Economía cognitiva (economía experimental)
· Neuroeconomía y Genoeconomía
· Bioeconomía y economía evolucionista
· Happiness economics: economía, política, sociología y psicología.
· Ética y economía (Amartya Sen)

	
	



Forma de Evaluación
Se sugieren como criterios de evaluación exámenes parciales (2 ó 3), trabajos escritos, participación en clase, exposiciones en equipo ante el grupo y la asistencia regular al curso.
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