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México D.F a 28 de marzo del 2014
ASUNTO: Propuesta a plan de estudios.

CONSEJO TÉCNICO DE LA FACULTAD DE ECONOMÍA
PRESENTE

La propuesta de plan de estudio que propone Grupo Supuesto, asociación estudiantil de la Facultad de Economía, versa en apoyar la educación más integral del aspirante a economista. Con saberes prácticos que brinden la competencia que requerimos en el campo laboral, ya que sería egoísta bajo la perspectiva académica no pensar que se tiene esta necesidad.
En la actualidad sabemos del serio problema que existe de la vinculación entre universidades y el campo de trabajo.
El campo de trabajo necesita de los economistas,  la capacitación, el saber instrumental y técnico en el manejo de software, y otras herramientas como el dominio del inglés y el propio español.
Grupo Supuesto, se ha dado a la tarea de conocer las principales inquietudes, principalmente cuando referimos a la comunicación escrita y nos enfrentamos con el problema de mala redacción, ortografía entre otros, claro signo de una deficiencia en la educación básica, que en licenciatura se corre el riesgo de seguir descuidando.
Con respecto al programa de licenciatura y particularmente la teoría económica que se imparte en la facultad presenta rezagos, ya que poco se enseñan las teorías vanguardistas que se discuten a nivel internacional,  dado el choque a todos los paradigmas y medidas no convencionales que se proponen en la actualidad.
El análisis estadístico y econométrico, es vital en el desempeño de cualquiera que diga ser de esta profesión, y son las academias de INAE y los talleres  quienes deben procurar que el estudiante cuente con el saber y las herramientas para interpretar indicadores e inclusive construirlos, sin embargo, al llegar al núcleo terminal y al enfrentar el trabajo de examen profesional o el campo laboral descubrimos lo endeble de nuestros análisis.
Nuestra propuesta promueve un taller o asignatura para el análisis de modelos económicos, con la aplicación de teorías y medición de la economía en un ejercicio práctico de análisis, aplicación e investigación y redacción para la elaboración de documentos arbitrados.
Por otro lado, la comunidad tiene inquietudes y desea estar a la vanguardia en temas de finanzas internacionales y mercados financieros, asignaturas que no están presentes en el núcleo básico, además se tienen pocos profesores impartiendo, e insuficiencia en el acervo del material que ofrece nuestra facultad.
De este modo las asignaturas del núcleo terminal economía de la empresa merecen impulso, ya que en el sector privado se demandan especialistas que atiendan la alta mortalidad de PyMES que son las generadoras de más empleos y mueven al país.
La propuesta gira en torno a fortalecer programas en apoyo a emprendedores como incubadoras y aceleradoras de negocios, así como fortalecer vínculos con empresas o cámaras que incorporen a nuestros egresados en sus desarrollos.
Nos preocupamos y pronunciamos por tener un plan de estudios que tenga integración horizontal y vertical.
[bookmark: _GoBack]Proponemos comenzar con el estudio de Historia del Pensamiento Económico en dos asignaturas, para poder vincular el contexto de las teorías económicas y economía política y tener más elemento para el estudio de Historia Económica y los conocimientos necesarios para la Crítica a la Economía Política.
El sentido de toda propuesta de reforma al plan de estudios debe pretender atender a las necesidades de los estudiantes, el campo laboral y social al que se debe nuestra universidad, ajeno a intereses fácticos. La propuesta va en el sentido de reorientar lo que tenemos en cuanto a créditos y no eliminando materias. 

ATENTAMENTE
¡Somos jóvenes, somos creativos, somos SUPUESTO!
GRUPO SUPUESTO Y REVISTA COYUNTURA ECONÓMICA.
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SUPUESTO C=

México, Distrito Federal, a 25 de marzo de 2014.

MTRO. MIGUEL GONZALEZ IBARRA

COORDINADOR DEL CENTRO DE ESTUDIOS FINANCIEROS
FACULTAD DE ECONOMIA

PRESENTE

De nuestra mayor consideracion

Por medio de la presente, Grupo Supuesto le hace una atenta invitacion a
participar por medio de una entrevista a usted en el segundo nimero de su
revista Coyuntura Econémica con el tema “Los nuevos paradigmas
monetarios y su impacto en las expectativas de crecimiento de la
economia mundi

Lo anterior como parte inaugural de su nueva seccion “pregintale al experto”,
misma que pretende ser un vinculo de acercamiento entre las comunidades
académica y estudiantil de nuestra H. Facultad de Economia.

La entrevista seria en su oficina si asi lo desea, en horario el dia de mafiana a
las 12:00 horas si no presenta inconveniente o0 en el





