Propuesta de contenidos para las asignaturas de INAE en los semestres I y II.

Profr. Fernando Armín Gamboa Quezada

1.- Justificación.

La presente propuesta tiene como objeto aportar una reflexión sobre lo que, según mi opinión, debe ser el contenido de los dos primeros semestres del área de Investigación y Análisis Económico.
La investigación científica constituye para el cuerpo de la ciencia, el instrumento,  por medio del que no puede ser considerada (esto es, la ciencia) como un ente estático e integrada por conocimientos definitivos y necesariamente acumulables.
La investigación debe ser entendida, entonces, como el mecanismo por medio del cual  toda ciencia constituye un sistema en cambio permanente, una actividad que lo mismo permite la refutación de un conocimiento considerado definitivo, que de su corroboración, en el caso de que se constate la certeza de ese conocimiento.
Por ello la investigación científica no puede ser objeto de estudio exclusivo de los “mejores estudiantes” o de aquellos que opten por el perfil académico, sino que debe ser objeto obligatorio de estudio para todo aquel que pretenda compenetrarse de cualquier  ciencia social.
La forma en que se aborda actualmente la investigación como materia de estudio para los estudiantes de nuestra facultad, como se mencionó en la ocasión anterior, parte de una concepción pragmática en donde la planeación del proceso de investigación, la problematización acerca de lo que representa el método científico, las técnicas de investigación documental, y las partes formales del protocolo o diseño de investigación son esquivadas, bajo la influencia de un viejo espíritu predominante desde hace tiempo en nuestra academia, inspirada básicamente por el principio supuestamente didáctico de aprender a “investigar investigando”.

De esta manera se obvian, se omiten, las potencialmente fructíferas discusiones acerca de qué cosa es exactamente la ciencia, qué es la investigación, cuál es el papel del método científico y cuál el del conocimiento, todo ello para recluirse en la  permanente omisión de los contenidos esenciales y formales de esta actividad, tendiendo a una educación de resultados, que irremediablemente nos remite a la concepción de educación “bancaria” construida por el pedagogo soviético Anton Makarenko, ucraniano, por cierto. 
La preponderancia que caracteriza a esta visión pragmática, hace que al alumno se le ponga a investigar,  sin siquiera contar con la comprensión y dominio de los rudimentos básicos que conforman el quehacer de la actividad científica y de la investigación.
Ello conduce a que la formación que se propicia, es una donde los conceptos “ciencia”, “método”.” “investigación”, “conocimiento”, “protocolo”, entre otros muchos, deambulen a lo largo de la formación actual del economista sin contar con una definición seria acerca de su significado, contenido y problematización.
2.- Propuesta para la Modificación de las Actividades de Investigación.
Al respecto el área de INAE debe ser transformada, de un área en la que durante los dos primeros semestres, se ofrezca al alumno, de una exigencia de investigaciones sin planeación, ni antecedentes, que actualmente se le pide; a otra, donde se procure que el alumno domine la problemática de lo que representa la ciencia, la metodología de las disciplinas sociales; que comprenda y domine, los rudimentos de la teoría del conocimiento, pero también las partes que conforman un protocolo o diseño de investigación, el detalle de las técnicas de investigación documental, así como de sus instrumentos.
A continuación, se presenta una propuesta de los contenidos de los dos primeros semestres que se convertirían, en caso de ser aceptada, en sendos capítulos para el aprendizaje y dominio planificados de habilidades y competencias para iniciarse en el incesante mundo de la actividad científica en que se expresa la investigación.

A. Contenidos para el primer semestre
Resulta aconsejable iniciar con los elementos de la teoría del conocimiento. 
Al margen de que el proceso de generar conocimientos, se convierte hoy en día, y es una idea originada por los economistas neo-schumpeteriano, como un elemento imprescindible en la generación de productos de alto valor agregado y se promueve además la idea de que el desarrollo económico y la eventual fuga de las trampas del atraso, pueden encontrarse por el sendero, de no solamente cognotivizar el capital, sino también de capitalizar el conocimiento (Etzkowitz, 2002), lo que le da ya protagonismo al conocimiento dentro del pensamiento económico. 

Al margen de ello, se mencionaba, resulta de vital importancia para un potencial investigador desarrollar aprendizajes, habilidades y competencias acerca lo que constituye el proceso, de lo que es la sustancia para un investigador: La construcción del conocimiento y su vigencia. Entonces el estudiante debe introducirse en las temáticas referentes a la posibilidad de crear conocimiento, de discutir acerca del origen y de la esencia del conocimiento, y del finalmente del criterio de la verdad, (Hessen, 2001).
Durante este mismo primer semestre, resulta pertinente que el alumno se familiarice con lo que Bunge (1975), denominó  la estrategia de investigación.  Ello para que sea capaz de inferir la negación del pensamiento dogmático en el que priva la frecuente idea de la unicidad irremediable de un método científico.  Por ello es que resulta conveniente, que problematice sobre los métodos más representativos en ciencias sociales entre los que se podría sugerir: el axiomático formal;  el inductivo por enumeración simple; el método hipotético-deductivo, desde luego el materialismo histórico y dialéctico; y, el método de la comprensión y hermenéutica. (Shuster, 1999). 
B. Contenidos para el segundo semestre.

Para este semestre la estrategia se podría propiciar que el estudiante de nuestra licenciatura comprenda y domine los componentes de un diseño de investigación, la propuesta radicaría en desarrollar las sesiones en forma de talleres donde el alumno vaya construyendo de forma alternativa su diseño o protocolo, en la medida en que se exponen los temas.
Protocolo o diseño de la investigación.

-Elección y delimitación del tema.
-Planteamiento problema de investigación.
- Pregunta(s) de investigación
-Objetivos que persigue la investigación.

         - Generales

         - Particulares
-Justificación de la investigación.
-Marco de referencia
 Delimitación espacio-temporal.
 Marco conceptual.    

 Marco teórico.
 -Formulación de hipótesis
Conjeturas y su marco conceptual

Formulación de hipótesis. 

Consecuencias (lógicas, empíricas, experimentales y observacionales) de la      hipótesis.
-Manipulación de variables.
 Determinación de variables.

 Operacionalización de variables.

 -Formalización del diseño de investigación.
  Programación y presupuestación del proyecto.
  Instrumentos para la adecuada administración del proyecto.
  Redacción y desarrollo del trabajo escrito.
Para concluir, en la segunda parte del semestre se abordarían también lo relativo a las técnicas de investigación documental, entre los elementos que se proponen
 revisar, están a considerar:
1.
Definición

2.
Fuentes de información primaria y secundaria

3.
Acopio de bibliografía

4.
Locuciones latinas

5.
Elaboración de fichas de trabajo, bibliográfica y hemerográfica

6.
Citas textuales

7.
Notas aclaratorias o de comentario

8.
Diferentes formas de citar
9.        Metodologías para la búsqueda de información.
              - Análisis informacional

10.      Muestreo

11      Instrumentos de información indirecta

             -Encuesta  
             -Cuestionario
              -Entrevista
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